

進入第五年

為創刊四週年而寫

編者

好像三週年剛過，接着四週年又來了。這是第五卷的開始，照例編者要多說幾句話，報告和檢討這一年來的工作。

一 編輯部分

過去的一年中，在內容上，我們採納了讀者的建議，增闢了「卷頭語」和「國際佛教新聞」兩個專欄，前者是由本刊社長執筆，雖然這短短的幾百個字，但各方面對這都很重視；後者最為讀者所樂聞，編者親自見到有幾處弘法道場辦的壁報，其資料多採自本刊國際佛教新聞欄。據說有些讀者打開本刊先讀國際新聞。此可見愛讀之一斑。但這一欄每期能維持二頁的地位，是一件頗費腦筋的事，好得國內外許多同道，遠處賜寄資料；美國新聞處的無條件協助，並供給珍貴照片；還有孫木訥、李恒鈞諸居士發心翻譯，使這一園地，始終茂盛，編者衷心感激不已！

這一年來，我們對譯述世界各國佛教學者行者的講詞論著，除了長篇的「大悲佛陀的教義」外，也差不多每期都有一些。我相信，這也是讀者先生們所歡迎的。

在這一當中，編者盡力在發掘新作者，如擅寫論文的惟悟法師，雖遠居印尼，也經常替本刊撰文。又如青年作者李莊羊先生，也答應替本刊經常寫點有關佛教的文藝小說，諒為愛讀文藝的讀者們所歡迎。

其他如潭影法師的報導文，楊筱夢女士的小品文，都為一般青年讀者所歡喜讚歎的。

其次，我們在每一期中，大抵都能平均分配有：重要的論著和通俗的講座，童話或故事，文藝與圖畫，這一年中，我們的統計有：論著四十九篇，講座十二篇，譯述十四篇，小品散文十四篇，特寫報導十四篇，書函序文十二篇，靈異感應四篇，童話故事八篇，文藝劇本八篇，詩歌圖畫十七篇，雜俎卅六篇，封面封底圖片十七幅，影畫版十一面。長篇的選並不在內。

這第四卷的篇幅，從四十頁增加至四十四，從四十四又增加到四十八，最多的時候，曾高至五十五頁。但其間四十一及四十二期因為編者環島影展弘法而合併，少出一期；如果對本刊深切瞭解的讀者，我相信他很清楚，雖然少印一期，在物質上本刊並沒有佔到絲毫便宜。相反地這次環島所化費的錢，和四十三期增加圖版篇幅的錢，和四支，並無多餘。不過在讀者方面，確是一個月的沒有讀到本刊，不能說不是損失。這是很抱歉的！如果說我們這次的環島弘法，在推動佛法，啓發初信上有什麼效果的話，那麼這些功德，編者願全部歸諸讀者，以彌補所有的損失。

一年來最不成長進的是校對工作，因為雜務多，很難一字無錯。凡

二 發行部分

是有來信檢舉錯字的，我們仍一抱初衷，另備佛學小冊以答謝愛護之熱忱，我們仍希望能做到一字不錯。

本刊發行的數字，不像一般刊物的有秘密性，也毋需要虛報，目前我們每月發行二千五百份，實際上訂戶只佔三分之一，除了保留一部份合訂本外，餘皆贈閱。此一年來的經濟，始終不得平衡，連流通其他經書的少額盈餘都貼在裏面，尚有虧負。幸諸發心大士，樂予贈訂，稍為彌補不足，得以維持。

發行的日期是每月八日，但最近幾月來，往往到九日或十日才發出，這是因為臨時抽調有時間性的稿件，或被印刷廠所誤，常使讀者引頸盼望寫信來問，很對不起！以後我們將盡可能減少這種特殊情形，但是在年前印刷廠又告緊張時期，編者還不敢誇口說「準時出版」呢！

郵局的遺失或本刊的漏寄，是很難免的，如果省內讀者，在十二日以後，還沒有收到本刊，就請寫信來問，以便補發。

這一年中，我們除了本刊的發行外，還發行了叢書之六「佛學問答類編」。這是久已要印的一本書，皆因經濟問題而延擱至本年初才告完成。

其餘，我們又發行了三本小叢書：「舍利弗」、「目犍連」、「富樓那」等的小傳。另外又再版了「佛學常識課本」和「兩個世界的味道」。

三 服務部分

編者承認本刊對讀者的服務，不够認真和迅速。這要請讀者先生特別原諒！因為本刊人手太少，除了編者要內外兼顧以外，只請了一個女孩子幫忙零星雜務，難免疏忽、遲緩，累各位久等，甚至錯誤，統希不必客氣，惠賜指正，以便改善！

我們服務的項目，有接受發心讀者委託代贈佛書，如數量多的就公開登刊贈閱，數量少的就隨緣分送來社訪問或來函索書的讀者。經常我們在開發續訂讀者的收據時，我們總是設法附贈一本小冊子，這些小冊子多半是別人委託贈送的，有時無書委贈時，也就把本刊出版的小冊子代替，以答謝讀者的愛顧。

其次，是流通經書佛像，凡是臺中瑞成書局、臺灣印經處、臺北建康書局、香港佛經流通處等處印行的經書佛像，本刊皆代流通。有時逢到法會，也提出一部份新書在市內靈山寺或臺中蓮社擺出流通。但函請的比較多。遠地讀者可以坐在家裡請購經像，莫不稱便。本刊歡迎讀者多多惠顧！稍有利益，完全貼補本刊收入亦不無小補也。

這一年中，本刊為了提高藝術水準，宣揚佛教正法起見，特組織環島影展弘法團，藉此亦可與各地讀者，有見面機會。這也可以說是為讀者服務的一項吧。

至於來年度的計劃如何，且待做了再說，以免空不得現時空着急。